

ШИФРТЕЛЕГРАММА

СТРОГО СЕКРЕТНО ³⁰¹

СНЯТИЕ КОПИЙ ВОСПРЕЩАЕТСЯ

Экз. № 1-РАЗМЕТКА

Экз. № 6-т.

Микояну

Экз. № 11-т.

Майскому

№ 2-т. Сталину

№ 7-т.

Берия

№ 12-т.

Шапошникову

№ 3-т. Сталину

№ 8-т.

Маленкову

№ 13-т.

Досье

№ 4-т. Молотову

№ 9-т.

Вышинскому

№ 14-т.

10-й Отдел

№ 5-т. Ворошилову

№ 10-т.

Деканозову

№ 15-т.

Из ЛОНДОНА

№ 14530 дн. 15 час. 10 мин. 23.УП -

19 44 экз. №

спец. № 1444.

(М)

На № 987.

При обсуждении вопроса о размерах зоны Берлина мы всегда исходили из необходимости уменьшения территории этой зоны. Что касается уточнения британского предложения, то дело состояло не совсем так, как это излагается в Вашей телеграмме, а именно:

1. Англичане нанесли границы зоны Берлина на карту, приложенную к меморандуму от 15 января, с радиусом, примерно, 40 километров. Они включили в зону Берлина Потсдам, расположенный в 40 километрах от центра Берлина.

2. В нашем проекте условий капитуляции говорилось о 10-15 километрах. В телеграмме № 248 Вы разъяснили нам, что 10-15 километров - "зона около Берлина". Если учесть, что радиус старого Берлина в границах 1920 года составлял примерно 4,6 километров, то максимальный радиус зоны по нашему предложению составил бы 19,6 километров, что равно 1200 квадратных километров. Кроме того, в пункте первом Вашей телеграммы № 248 Вы не возражали против зоны как она показана на английской карте, то-есть примерно с радиусом в 40 километров.

В феврале и марте комиссия занялась обсуждением статьи о военнопленных и нам не понадобилось давать разъяснений Стрэнгу о том, как мы понимаем 10-15 километров. Во время одной из

/бесед/ ^{x/} Стрэнг спрашивал меня об этом, но я ответил ему в общей форме, что у нас не будет больших расхождений.

3. В порядке уточнения нашего предложения Стрэнг внес предложение о среднем радиусе зоны в 16,75 километров, что составляет площадь зоны в 880 кв.километров, то-есть почти на одну треть меньше, чем та, на которую мы были первоначально согласны.

На заседании комиссии от 19 апреля я действительно заявил, что советская делегация согласилась на увеличение радиуса с 10-15 километров до 16,75 километров. В этом году со стороны американцев уже намечалась тенденция к расширению зоны Берлина. Генерал Уикершем предлагал включить радиостанцию Потсдам в зону, а у англичан на своей карте Потсдам уже числился в зоне Берлина. Поэтому нам тактически было проще считать предложение Стрэнга о радиусе в 16,75 километров, как по существу новое предложение и вместе с тем отрезать для Стрэнга пути к дальнейшему изменению в сторону увеличения зоны Берлина.

22.УП.1944 г. ГУСЕВ.

х/восстановлено

СПРАВКА: В № 987 от 11.УП. т.Вышинский, сославшись на заявление Гусева на заседании ЕКК 19 апреля о том, что советская делегация уже однажды согласилась на увеличение радиуса зоны оккупации Берлина, предложил сообщить, когда и с каким увеличением радиуса берлинской зоны оккупации согласилась советская делегация, и раз "яснил нашу точку зрения по этому вопросу.

14-экз.вв
отп. 24.УП.21-00
вып. Шебанов:

Верно: *Маслов*